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О.Д. БУТУСОВ 
кандидат економічних наук, 

ст. викладач кафедри фінансів, економіки та інформаційних технологій, 
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В.М. ГЕРЗАНИЧ 

кандидат економічних наук, 
доцент кафедри економічної теорії, 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет», 
м. Ужгород, Україна 

 
СУТЬ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ В СУЧАСНІЙ НАУКОВІЙ 

ПАРАДИГМІ 
 

Бізнес-процеси – це послідовність взаємопов’язаних дій, сформованих подіями та 
рішеннями, задля задоволення певної потреби споживача. Будь-який бізнес процес 
завжди спрямований на результат або «вихід». Кожний бізнес-процес має свого 
користувача чи то споживача, відповідно він може бути зовнішнім або внутрішнім.  

Бізнес-процес складається з такими елементів: діяльність, завдання, кроки, фази 
[1]. Фірма має власний ланцюг вартості та конкретних бізнес-процесів. Бізнес-процес є 
багатозначним поняттям в системі менеджменту. Зважаючи на суть «процесу», - бізнес-
процес можна визначити, як послідовність етапів та дій спрямованих та трансформацію 
всіх видів ресурсів, які необхідні та використовуються задля створення продукту, який, в 
свою чергу, задовольняє визначені потреби клієнта та забезпечує можливість отримання 
доходу фірми [1].  

Чітке розуміння суті та видів бізнес-процесів в системі управління забезпечує 
точну діагностику та ефективні управлінські рішення, що спрямовані на економію витрат 
фірми. 

У науковому просторі на сьогодні запропоновано низку підходів до визначення 
суті «бізнес-процесу» (табл. 1). Описуючи діяльність підприємства через виділення 
бізнес-процесів, підприємство отримує можливість краще зрозуміти процеси, що 
відбуваються всередині та виявити приховані. Це сприяє підвищенню рівня 
контрольованості та керованості діяльності [2]. 

Базуючись на вищеперерахованих трактуваннях бізнес-процесів, можна виділити 
його основні ключові характеристики:  

- існування мети здійснення бізнес-процесів;  
- використання ресурсів для виконання бізнес-процесів;  
- періодичність здійснення послідовних дій;  
- наявність «входу» і «виходу»;  
- безперервність здійснення бізнес-процесів тощо [11]. 
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Таблиця 1 
Підходи до визначення поняття «бізнес-процес» 

Автор  Визначення  
А.-В. Шеєра [3] Пов’язаний набір повторюваних дій (функцій), які перетворюють вхідний 

матеріал і/або інформацію в кінцевий продукт (послугу) у відповідності із 
заздалегідь встановленими правилами. 

М. Хаммер,  
Дж. Чампі  

(М. Hammer, J. 
Champy) [4] 

Сукупність різних видів діяльності, у рамках якої «на вході» використовуються 
один або більше видів ресурсів, і в результаті цієї діяльності на «виході» 
створюється продукт, що представляє цінність для споживача. 

Т. Дейвенпорт, 
 Дж. Шорт  

(Т. Davenport, J. 
Short ) [5] 

Специфічно впорядкована сукупність робіт, завдань, у часі та в просторі з 
вказівкою початку і кінця, точним визначенням «входів» і «виходів». Або – набір 
дій, що структурується, вимірюваний, створений, щоб виробити певний вихід 
для конкретного клієнта або ринку 

Б. Андерсон [6] Послідовність логічно пов’язаних, повторюваних дій, у результаті яких 
використовуються ресурси підприємства для перетворення об’єкта (фізично чи 
віртуально) з ціллю досягнення визначених вимірних результатів, або продукції 
для задоволення потреб внутрішніх і зовнішніх споживачів 

Х. Біннер [7] Система взаємопов’язаних і взаємодіючих дій, кінцевими цілями виконання яких 
є створення продуктів/послуг, які мають цінність для зовнішніх і внутрішніх 
споживачів 

Е. Г. Ойхман,  
Э. М. Попов [8] 

Безліч внутрішніх кроків (видів) діяльності, що починаються з одного і більше 
«входів» і що закінчуються створенням продукції, необхідної клієнту, що 
задовольняє його за вартістю, довговічністю, сервісом і якістю.  

Н. Тішер [9] Структурована послідовність дій з виконання певного виду діяльності на всіх 
етапах життєвого циклу предмета діяльності – від створення концептуальної ідеї 
через проектування до реалізації та результату (здача в експлуатацію об'єкта, 
постачання продукції, надання послуг, закінчення певної фази діяльності), тобто 
певний системно-замкнений процес 

Л. І. Чорнобай,  
О. І. Дума [10] 

Система безперервних, взаємопов’язаних, відповідним чином упорядкованих і 
керованих дій (процедур, операцій, виконуваних функцій), яка, у свою чергу, є 
елементом механізму формування доданої вартості (споживчої вартості) через 
перетворення організаційних ресурсів, зосереджених на досягненні однієї 
комплексної цілі, спрямованих на забезпечення продуктивності та ефективності 
організації в цілому і забезпеченні донесення доданої вартості (споживчої 
цінності) до цільового ринку через бізнес-модель підприємства 

 
Динамізм середовища діяльності бізнесу, як відкритої системи, вимагає від бізнес-

процесів гнучкості, тобто здатності до зміни, трансформації у відповідності до 
турбулентності зовнішнього середовища організації чи зміни пріоритетів діяльності 
останньої. 

Задля ефективної діагностики бізнес-процесів важливою є їх класифікація. 
Комплексний аналіз різних авторських підходів дозволив визначити такі критерії та їх 
види (табл. 2). 

Таблиця 2 
Класифікація бізнес-процесів в системі управління фірмою 

Критерій класифікації  Види бізнес-процесів  
1 2 

За Портером  Первинні, підтримуючі, розвиваючі.  
За причетністю до фірми  Внутрішні, зовнішні.  
За місцем ієрархії в системі цілей 
підприємства  

Бізнес-процеси верхнього рівня; бізнес-процеси 
середнього рівня; бізнес-процеси нижнього рівня. 

За місцем в організаційній структурі 
підприємства 

Горизонтальні процеси; індивідуальні горизонтальні 
процеси; міжфункціональні горизонтальні процеси; 
вертикальні процеси; інтегровані процеси. 
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продовження табл. 2 
1 2 

За призначенням або ступенем 
впливу на одержання доданої 
цінності 

Основні (базові) процеси;  
підтримувальні процеси;  
процеси управління. 

За ступенем впливу на 
результативність 

Ключові (вирішальні);  
ризикові. 

За участю у життєвому циклі товару Основні процеси; допоміжні процеси; організаційні. 
За структурою взаємодії Вертикальні та горизонтальні. 
За варіантами ідентифікації  Наскрізні; функціональні.  
За рівнем складності  Прості; складні.  

Джерело: розроблено на основі [12, 13, 14] 
 
Таким чином, не існує стандартного переліку бізнес-процесів підприємства і як 

показує системний аналіз відсутня єдина їх класифікація. Кожен суб’єкт господарювання 
залежно від розміру, ринкової спрямованості діяльності, широти та завдань дослідження 
повинен визначати притаманний тільки йому набір бізнес – процесів [14]. 

Найважливішим кроком діагностики бізнес-процесів є їх визначення в організації. 
Далі їх обов’язково слід класифікувати за значимістю та дати їм чітку назву. Діагностику 
бізнес – процесів слід проводити командою експертів, до складу якої має входити топ-
менеджер, менеджери відділів та десятки експертів з різних структурних одиниць 
організації. Топ-менеджер має керувати роботою експертної групи. Також важливо в 
процес діагностики включити консультанта, який є фахівцем в цій діяльності. Це може 
бути як зовнішній так і внутрішній учасник організації. Роботу експортної групи слід 
організовувати у вигляді воркшопів.  
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